


 
В. ЗЕЛИКОВСКИЙ



   ПРОКЛЯТЫЙ





    Роман-фэтэзи

Книга первая.  ДРУЗЬЯ ПО НЕСЧАСТЬЮ

Что же делать нечисти?







Нечисть нынче не в чести.








Лешим, ведьмам, бирючам -







Воля только по ночам.








Коли нечисть - значит тать:






Век свободы не видать!








Хочешь – вой, а хочешь – пой;








Скрылся месяц за горой.








Затянуло небеса,








Ночь - хоть выколи глаза.








Кто-то в омут, кто-то в лес; 








Ну а я в трубу залез.








Говорят: ты - домовой,








Значит, пострашнее вой.








Выл отец, и выла мать,








Не хочу детей пугать...


















       Грустная песенка Малютки Цмока


Глава 1.   ИЗГНАННИКИ


Однажды летним днем, когда солнце пылающим колесом выкатилось в зенит, и его лучи проникли даже в самую глухую чащобу Запредельного леса, на тропе, едва приметной между могучими вековыми дубами, стоящими почти вплотную друг к другу, как ратники в едином строю на поле битвы, в звенящей полуденной тишине раздался негромкий треск.  Сразу вслед за тем тишина воцарилась вновь. Могло бы показаться, что под тяжестью белки или тетерева, а то и сама по себе от старости хрустнула ветка, если бы через какое-то время не послышались осторожные крадущееся шаги.


На тропу тенью скользнула фигура, одетая как обычно одевались торки-лошадники. Длинный, в замысловатых узорах халат, подбитый куньим мехом, был перехвачен по тонкой талии широким  поясом из темно-коричневой тщательно выделанной кожи с тяжелыми серебряными украшениями в виде диковинных животных: птиц с человечьими лицами, лошадьми о трех головах, волков с рыбьими хвостами и прочим небывалым зверьем. 


Под халатом у торка были широкие шелковые шаровары изумрудного цвета, заправленные в мягкие сапожки, вышитые разноцветным бисером, и с острыми, загнутыми вверх носками. На голове у него - дорогая кунья шапка с двумя пушистыми лисьими хвостами, нашитыми по бокам. Один был черно-бурый, другой – ярко-рыжий. На всем его великолепном облачении лежал толстый слой серой дорожной пыли. И точно такой же покрывал лицо торка. 

         Но ни пыль, ни усталость не могли скрыть его молодости. Торк был почти что мальчик. 


Тем не менее, вооружен он был как взрослый воин: кривая сабля в золотых с драгоценными каменьями ножнах висела у него на левом боку; тяжелая булава, ощетинившаяся, как еж, - у правого бедра; поверх халата крест-накрест одеты причудливо изогнутый лук и колчан с ярко оперенными, длинными стрелами; круглый щит, обтянутый бычьей кожей, надежно защищал левую руку и, наконец, длинное копье с острым наконечником, на которое он изредка опирался другой рукой, как на посох.   




          Видно было, что он уже не первый день в пути. И хотя он устал, и нес на себе тяжелое вооружение, да еще двигался с опаской, походка у него была легкой, можно сказать, танцующей, что было совсем не свойственно торкам-лошадникам, которые, сойдя с седла, обычно чувствовали себя, как рыба, выброшенная на сушу. Молодой же торк крался по лесу так изящно, как будто лисы, хвосты которых красовались у него на шапке, были ближайшими его родственниками.

          Появление одинокого торка в Запредельном лесу было само по себе событием из ряда вон выходящим. Торки, а особенно торки-лошадники, вообще никогда и нигде не появлялись в одиночку, а уж тем более - в Пределах. Они и к границам их решались приближаться лишь несметным войском, либо под покровом особо темной ночи совершали небольшим отрядом молниеносный набег и, похватав впопыхах все, что плохо лежит, так же поспешно убирались восвояси.


Восточные торки, жившие на Полуденном Сходе неподалеку от границ Предела, в мрачных подземельях  гор Чаромора, которые щетинистым, как спина змея Елеафама, хребтом пересекали весь Хорутан с юга на север и доходили до самого Донара, круто обрываясь своими отрогами в Великую Реку Супять, терпеть не могли торков-лошадников, совсем недавно появившихся невесть откуда на своих косматых, низкорослых и злых, как дикие оборотни Некара, жеребцах.



Торки-лошадники ни в чем не уступали своим лошадям: были так же злы и дики, и родства своего с живущими под землей не признавали. Не признавали они и священных богов предков. Не приносили щедрых даров хозяйке гор Ульфиле. Они не боялись злых горных духов - гарциков, и не верили, что те могут покарать любого строптивого торка, превратив его в камень. И только сплав золота и крови ближайшего родственника, изготовленный в момент затмения солнца, способен вернуть обращенному в камень его тело и бессмертную душу.  


Они смеялись над поклонением подземных торков камням. И даже перед Конем-камнем не желали склонить своих буйных голов. Одно время, правда, они, как и все торки, искали горюч-камень Алатырь, под которым, из рассказов стариков известно, сокрыта сила могучая, и той силе конца нет. Но с тех пор, как у них объявился Сухман-богатырь, и они в трехдневной битве одолели краснобородых воинов Донара, обложив после того Донар невиданной доселе тяжелой данью, они поиски Алатыря забросили.


Оружие им ковали горные карлики-цверги, с которыми подземные торки многие века жили бок о бок, но дружбы никогда не водили. Цверги были коварны, мстительны и непредсказуемы, как ядовитые змеи, которые могут ужалить в самый неожиданный момент. Несмотря на свой маленький рост, они были вызывающе высокомерны, так как считали себя в родстве с грозовыми карликами, обитающими в Дождевом мире, откуда все они родом. Они верили, что после смерти возвращаются в Асгард - страну своих небесных предков. 

         Поэтому цверги не боялись смерти, для них она была лишь началом счастливой дороги, где они вновь встретятся со своими родными и близкими, живущими пред светлыми очами мудрого Эля - творца огня и воды. Во время грозы они говорили, что это их предки разговаривают с ними, а в их горнах горит огонь от небесных молний, а сталь свежевыкованных клинков они остужали лишь в дождевой воде.     

         Кроме того, цверги обладали исключительно сварливым и склочным характером, бесконечные дрязги, которые они затевали по самому незначительному поводу, отвадило от них в конце концов всех соседей. Так они и жили обособленно, как в осином Гнезде, пакостя исподтишка. 


Их терпели только потому, что они были непревзойденными мастерами-оружейниками. Их сабли с одинаковой легкостью рубили железо и камень, причем на клинке не оставалось ни малейшей зазубринки. Говорили, что их старейшины знают заговор для металлов, который как величайшая тайна передается из поколения в поколение цвергов. А если же страшную тайну заговора узнает кто-то из посторонних, то рано или поздно погибнет, потому что только цверг может владеть ею. На всех же остальных она налагает проклятье. На него и на весь его род - до седьмого колена.


Но когда объявились в долинах Хорутана и Донара, переплыв на конях Израй-реку и переправив на плотах свое имущество, торки-лошадники, они быстро нашли с цвергами общий язык, и те стали частыми и желанными гостями в их шумных, пестрых становищах, которые они сами называли Гнездами.  В Гнезде, как правило, было не менее пяти сотен взрослых воинов, не считая женщин, детей, старух, стариков, собак и, конечно же, лошадей. 


Все это пестрое, шумное месиво круглые сутки, не прекращая ни на секунду, бродило, как хмельная брага, и кипело, как чан пахучего мясного варева, густо приправленного острыми специями. На свежий взгляд там царил такой хаос, как в первый день творения. Ссоры, крики, грубые голоса воинов, визг женщин и детей, лай собак, ржание лошадей, звон оружия. 

         
Но, приглядевшись, как следует, сторонний наблюдатель вскорости понимал, что за невероятным на первый взгляд сумбуром царят железный порядок и дисциплина.


Каждый знал свое дело и свое место в строю. Ни разу не было, чтобы враг застал торков-лошадников врасплох. Несмотря на кажущуюся беспечность и безалаберность, во время своих кочевий в поисках новых  пастбищ для  лошадей, стоило им развернуть свои кибитки и шатры на новом месте, как тут же весь лагерь Гнезда как бы опоясывался сетью скрытых от глаз тайных дозоров. Торки-лошадники, как никто, умели, покинув седло, мгновенно исчезать из поля зрения врага, как будто уходили в землю, подобно червям.   


Управлял Гнездом Жаж-мудрый. При нем был Знич-воин, который командовал всадниками во время битвы или набега. У каждой сотни воинов - свой Гар. А десятками распоряжались Зуды. 

 
Зуд-воин имел один рыжий лисий хвост на шапке, Гар - два рыжих хвоста, а Знич-воин - один хвост рыжий, другой – черно-бурый. На поле битвы, где все Гнезда были равны, верховная власть переходила к Великому Сифриду, у которого на шапке было сразу три черно-бурых лисьих хвоста. За ослушание любого из начальников в Гнезде карали смертью.

         
И хорутане, и жители Донара, и подземные торки, и даже цверги гадали: откуда пришли торки-лошадники? Многие сходились на том, что родиной их был Нахтмар, некогда несметно богатый и всесильный, но несколько столетий тому назад пришедший в полное запустение. Его сейчас стали называть Страной Минувших Веков.  

         
Созданный в давние времена светлой богиней Фреей прекрасный мир, где эльфы выстроили звонкие и прозрачные, как весенняя капель, дворцы царства Вырей и взожгли священный огонь, был поначалу отделен от всего остального мира Стеклянными горами и находился, как рассказывают старики, по ту сторону облаков.

Но однажды Бог-громовник Перун погнал стадо своих белых коров не в ту сторону, и они смешались с черными. Черные быки бросились на белых и от столкновения их золотых рогов высеклись искры, которые обратились в золотых змей. Змеи пали на Стеклянные горы и раскололи их пополам. И с тех пор царство Вырей перестало быть неприступным. Сначала туда пришли хвыги, а за ними - розынки, ятвяги и мындалы. 


А эльфы ушли из своих звонких и прозрачных дворцов. И пришлые стали разводить в них  скотину. Только в руках чистого душой огонь горит ярко, и золотой священный огонь, когда-то подаренный эльфам Фреей, стал постепенно угасать. А вместе с ним и жизнь Вырея. И переименовали его тогда в царство Нахтмар. И водворилось в нем зло, бесплодие и неправда. И плакала Фрея над царством своим золотыми слезами. 


И пали они на земли Нахтмара и на воды его. И стали находить хвыги и ятвяги желтые камни на полях своих, а мындалы и розынки - в прибрежном песке Студеного моря. Особенно много их было на берегах Буй-острова, который лежал, как рассказывают, на самой его середине, и куда раньше по весне прилетала птица Гамаюн. 


Из-за чего приближаться к острову боялись, и камни долгое время лежали нетронутыми. Но потом, когда и туда добралось запустение,  птица прилетать перестала. Тогда дошла очередь и до камней. Налетел, набежал пришлый люд и выгреб слезы богини подчистую.


Потому что почти у каждого торка-лошадника  был амулет с таким камнем, а также были они и в украшениях женщин, и на рукоятях и ножнах сабель, то все решили, что они покинули Нахтмар, превратившийся к тому времени почти в пустыню, в поисках новых пастбищ. Торки-лошадники на все вопросы, впрямую поставленные, отвечали холодным молчанием, а от хитрых и окольных уклонялись не менее холодно. 

Так место их прежнего проживания и осталось для всех загадкой.


Безусловно, загадкой являлось и то, как нынче один из этого, неведомо откуда взявшегося племени оказался на глухой тропинке Запредельного леса.  Ведь торки-лошадники даже в разведку не ходили в одиночку. Судя же по лисьим хвостам на его шапке, он, несмотря на свою крайнюю молодость, занимал очень высокое положение среди своих соплеменников. 


Он Знич - лучший воин Гнезда, под его командой находилось, по меньшей мере, пятьсот конных воинов. Над ним был лишь Жаж-мудрец, да на поле битвы - Главный Сифрид. Что делать ему тут: пешему, усталому, покрытому пылью и страдающему от жары, голода и жажды?  


Еще одна загадка. 


Но от торков-лошадников никто ничего хорошего не ждал, так что можно было предположить, что оказался он тут не с добрыми намерениями. Вел он себя соответственно своему неожиданному появлению. Бросалось в глаза, что все чувства у него напряжены до предела. Тут ведь ему неоткуда было ждать помощи, зато каждое мгновение он мог появиться коварный враг.     


Неудивительно, что, когда его чуткое ухо уловило какие-то странные звуки, едва слышно доносившиеся из чащи, он буквально на полмгновения замер на месте и тут же там, где он только что стоял, образовалось пустота, как будто он растаял в воздухе. Вернее, могло показаться, что он прямо на глазах превратился в свою собственную тень, потому что именно тенью, не потревожив, несмотря на свое громоздкое вооружение, ни одной веточки, ни одного сучка, он скользнул в чащу леса и стал пробираться в ту сторону, откуда до него донеслись странные звуки.


Двигаясь быстрыми перебежками от одного огромного дерева до другого, он очень быстро преодолел расстояние до того места, где, казалось бы, непролазная чаща внезапно резко раздалась в разные стороны, образуя  маленькую, уютную полянку. Тут он остановился и прислушался. Странные звуки стали явственнее и доносились, без сомнения, с противоположного конца полянки. 




Притаившись за толстым стволом гигантского дуба, который нависал над нею, как навес, защищая от безжалостных солнечных лучей, молодой торк  соображал, как ему, оставшись незамеченным, увидеть того, кто эти звуки издает. Наконец он решился и, осторожно опустившись плашмя на землю, извиваясь по-змеиному, пополз в густой траве. 


Ползком он двигался не менее ловко, чем пешком.  Казалось, и в таком положении оружие совсем ему не мешает. Во всяком случае, он преодолел по-пластунски  почти всю поляну, и ни одна травинка не шелохнулась, ни один звук, кроме тех, что раздавались с противоположного ее конца, не потревожил полуденную тишину.


Достигнув другого края поляны, торк наконец решился и слегка высунул голову из травы. То, что он увидел, могло рассмешить кого угодно, но молодого торка, который никогда не видел ничего подобного, картина, открывшаяся ему, отнюдь, не позабавила, а, скорее, изумила. На большом, трухлявом пне, обросшем, как щетиной, подозрительного вида грибами, сидело странное существо, которое являлось как бы продолжением самого пня. Как будто оно не присело, а прямо проросло из него. Казалось даже, что грибы растут не только на пне, но и на нем. 


Существо было очень высокого роста, что даже при его сидячем положении бросалось в глаза. И вдобавок оно было необыкновенно худым.  Шерсть, похожая на мох, ровным слоем покрывала все его тощее тело, а на острых, как у волка, ушах стояла дыбом. Впрочем, дыбом она стояла и на голове, что, впрочем, не так бросалось в глаза. На лице существа волосы и вовсе дали себе волю: росли как попало и напоминали поле ржи, по которому погулял взбесившийся жеребец.  


При всем том, само лицо неожиданно оказалось крайне симпатичным: большие доверчивые голубые глаза с удивлением взирали на мир Божий, вздернутый задорный нос, который бывает по большей части у отчаянных плутов, пухлые яркие губы, под которыми белели два ряда крепких зубов, всегда готовых оскалиться в веселой улыбке.  Если бы не крайне расстроенное выражение, можно было бы поклясться, что существо занято обдумыванием какой-то новой заковыристой шалости.


Звуки же, которые привлекли внимание торка и заставили его свернуть в сторону от своего пути, были пением. Пением печальным и грустным. Это была даже не песня, а, скорее, жалоба.




«От Малютки Цмока, - пело существо, - 

в жизни мало прока. 



 
Что ни ночь, то дома вой,



 
Ведь на то ты домовой.




Ах, без дома домовому -



Как без рук и как без ног,




Но остался ты без дома,




Домовой Малютка Цмок.




Что же делать Цмоку?




Пожалейте кроху!




Без приюта, без угла,




Без двора и без кола,




Крыши нет над головой, -



Я теперь не домовой.




То ли птица, то ли зверь...




Боже, кто же я теперь?»


На такой грустной, душевыматывающей ноте существо замолкло и только время от времени продолжало протяжно всхлипывать. Его жалоба произвела неожиданное впечатление на молодого торка. На лицо набежала тень грусти, и, казалось, что он вот-вот готов заплакать. Эта внезапная слабость смягчила его черты, и стало заметно, что он еще моложе, чем показался вначале. Почти совсем мальчик. 


Но слабость длилась лишь одно короткое мгновение, и торк усилием воли взял себя в руки. Его лицо тут же утратило мягкие, нежные линии и, затвердев, стало похожим на лик одного из каменных идолов, то и дело попадающихся на курганах в степях Донара и Хорутана. Правда, оно было гораздо красивей.


Видимо, решив, что опасаться ему странного и очень печального существа не стоит, молодой торк, уже не таясь, встал во весь рост и быстрым шагом направился к пню. Но, как не стремительно было его движение, когда он оказался рядом с трухлявым обрубком,  поросшим грибами, где только что восседал волосатый жалобщик, на нем уже никого не было. Торк оторопел. Такого с ним в жизни еще ни разу не случалось. Чтобы кто-то вообще мог опередить его,  ему показалось бессмысленным. А уж тем более - такое несуразное существо.


Торк быстро огляделся по сторонам и, никого вокруг себя не обнаружив, глубоко втянул носом воздух. Существом даже не пахло. Мерзко пахло ядовитыми грибами и трухлявой плесенью пня. 


«Куда он мог деться?» - подумал торк, а вслух нерешительно произнес: 
- Эй! ... Ты где?


- Я не «Эй»... - после паузы откуда-то далеко сверху послышался слегка дребезжащий голос существа. - Мы тут на дубе сидим... Высоко, высоко... - осторожно добавило оно. - Ветки тонкие, тебя нипочем не выдержат... Вон ты какой здоровый да упитанный. И оружия на тебе - таскать не перетаскать...


Но торк, судя по всему, на дуб лезть не собирался. Он предпочел продолжить переговоры, стоя на земле.


- А кто это вы? - спросил он.


- Мы - это я, - ответил голос, - а зовут нас Цмок, такое имя нам с рождения дадено. А еще мы как есть домовики, такое наше род-племя от сотворения века. А что я сейчас заблудившись, то все лишь от моих несчастиев. В бегах я... - Цмок где-то там вверху тяжело вздохнул. - А ты кто такой есть? - в свою очередь поинтересовался он. - И какая тебя нечистая сюда занесла, болезного? В такую глухомань без дела ни один вурдалак не полезет, не то что твой брат. Потому тут с лошадем нипочем не пройдешь. А ты что ж, пошто без лошади, парень?.. 


- Не твое дело! - грубо оборвал поток его вопросов молодой торк. - Сидишь там и сиди, как ворон. На дубу тебе самое место, только не каркай.


- Наше место под полом али за печью... - не обратив внимание на его грубость, с грустью произнес Цмок. На сей раз его голос звучал значительно ближе.


Торк поднял голову и увидел, что тот уже успел спуститься почти в самый низ и теперь удобно устроился на одной из толстых веток дуба.
     
- Ну и сидел бы там! - посоветовал торк. - Чего вдруг вздумал по лесу шастать?


- А ты чего вздумал? - вопросом на вопрос ответил Цмок. - У тебя хотя и дома нет - одна видимость, все одно лучше, чем в лесу. А мы по лесу колобродимся рази по своей воле? Была бы она моя, сидел бы себе на месте, да кашу трескал. Тут же в смысле пропитания - одно расстройство. Во-первых, сам добывай, во-вторых, где ж тут, в глухолесье кашу али, скажем, хлебца каравай добудешь... Нетути! Одно слово: лес дремучий – жолуди да шишки, волки да мишки... Слушай, парень, а может ты того...


- Чего «того»? - спросил торк.


- Ну, этого... - казалось, Цмок никак не решается высказать какую-то свою сокровенную мысль. Поэтому пауза затянулась. - Ты вот чего, парень, - наконец решился он, - чего нам тут по ентовым чащобам ошиваться, одежу драть... - насчет одежды он несколько преувеличил, та была лишь на торке, на самом же Цмоке ничего, кроме шерсти, не было.

· Ну, а что ты предлагаешь? - заинтересовался торк.

- Я, того, как его... А ну его к лешему ентот лес, я дорогу из него хорошо знаю... Давай вместе выйдем в чисто поле, там я уже местечко приглядел... Тут тебе и косогор, и речка, и лес неподалече - бревна тащить...


-  А бревна еще зачем? - опешил торк.


-  Как зачем, - заволновался Цмок, - а дом из чего ставить? Не, брат, без бревен нипочем нельзя. А там, на опушечке: дубки - один к одному... - мечтательно произнес он. - Ты когда-нибудь жил в дубовом дому?


- Нет... – смутившись, сознался торк, но тут же опомнился и гордо добавил: – У нас говорят, что дом торка-лошадника – спина лошади. 


- «Спина лошади», – передразнил его домовой, – много на той спине разгуляишьси... – он окинул презрительным взглядом молодого торка. – Плюнуть толком негде на той спине. То ли дело – дом да еще дубовый... – Цмок мечтательно закатил глаза. – Счастья вы своего не ведаете! Одно слово: лошадники... -  подвел он итог и продолжил мечтать. - А к дому мы бы баньку присобачили, но ее уж из липы лучше сварганить. Светлая да легкая банька получится. Но ты не бойся, там, на опушечке и липа произрастает... Все, в аккурат, как по заказу. Я, если чего, и в баньке могу обосноваться, люблю я ентот дух. Мне-то много не надо: горшок каши да хлеба краюху. Не объем. Там ведь земли видимо-невидимо, только сей, а уж она, матушка, сторицей накормит. Ты не думай, я ж тебе во всем подсоблю...


- Ты что, с ума сошел, блохастый?! - внезапно вскипел торк. - Ты что, хочешь, чтобы я землю пахал?! Да я - Знич! Я в руках от рождения ничего, кроме оружия, не держал!

          – Вот, вот, - грустно покачал головой Цмок, - как жрать, так все с ложками, а как пахать... «Я в руках от рождения ничего, кроме оружия, не держал!» - с очень похожей интонацией передразнил он торка. - Эх, не везет мне, несчастному, сколько себя помню, округ все воевать хотят. Вот уже и довоевались, порядочному домовому голову преклонить негде. От домов щепку на щепке не оставили. А исконному домовому, которому кулаками по чем попадя махать – с души воротит, куда прикажете податься?  

         Торк молчал, не зная что возразить расстроенному домовому. Не дождавшись ответа, Цмок тяжело и горестно вздохнул, а потом добавил безнадежным тоном: 



-  Кому мутить да кутить, а кому – убытки платить...


-  У вас что, тут война была? – наконец после долгой паузы спросил торк.


-  Еще какая... - с гордостью сообщил Цмок. - Всем войнам –  война!


-  Ну, - засомневался торк. - Что ты в войнах понимаешь?


- А чего там понимать, - пожал плечами Цмок, - война и есть война. Только то у нас была самая Великая война за многие века. Даже Чихун не припомнит, чтоб кто-то из стариков на его веку о такой вспоминал . А Чихуну уже самому за третью сотню перевалило...


- Кому ты про великие войны рассказываешь? - все еще с недоверием, но уже не так уверенно сказал торк.


- Знать я того не знаю! - широко открыв свои голубые глаза, честно ответил Цмок. - Ты же так мне и не сказал, кто ты есть и какого роду-племени. Хотя по одежке ты вроде из тех торков, что на лошадях скачут. И что вам, скажи на милость, под землей не сиделось? Копались бы себе в горах тихо, мирно, золотишко да самоцветные камни выискивали, чем плохо? Дело-то, говорят, доходное... – Цмок мечтателно задумался, а потом решительно добавил: – Хотя чего под землей хорошего с другой стороны? Сырость кругом! А у меня от той сырости спину ломит. Там у вас и баньки, небось, нетути, чтоб с веничком спину пропарить?


- Да не живем мы под землей! - вспылил торк. 


- Вот я и говорю, - не обращая внимания на его вспышку, продолжил Цмок, - без бани жисть - не жисть, того только совсем дурной не понимает. Потому баня - первое дело! Так что к дому мы с тобой обязательно баньку липовую пристроим. А на липовый дух, знаешь, как пчелы летят? То-то! А мы и пасеку быстро да ладно спроворим, вот и будет у нас медок липовый, да и гречишный. А с медом и кашу способнее лопать, и хлебушко тож. Вку-у-усно! - Цмок с трудом проглотил накопившуюся слюну. - Ты мед любишь?!


- Отстань! - рявкнул торк, непроизвольно также сглотнув слюну.


- Так ты, может быть, голодный? - догадался Цмок.


- Ага... - нехотя кивнул торк.


- Небось сейчас бы хлеба с медом навернул за милую душу! - понимающе покивал Цмок.


- Да я бы сейчас целого барана навернул вместе с костями и шкурой! - выпалил торк.


- Барана у меня нет! - с сожалением развел руками Цмок. - Всех баранов у нас еще в прошлом годе волки сожрали. Спервоначалу овец, конешно, с ягнятами, а потом и до баранов черед дошел. Много их у нас было, так что волки не враз управились, почитай на цельный месяц им жратвы полнокровной хватило!..


- А вы куда ж, олухи, глядели?!


- Так, говорю ж, не до того нам было... Война ж у нас  великая происходила. Что день, что ночь дрались! Не до волков, само собой... Так что нет у нас сейчас баранов!


- А хлеб есть? - с надеждой спросил торк.


- Откуда? - махнул рукой Цмок. – И-эх, а скольки было, скольки было, поверишь, хоть завались, – все в одночасье пожгли! Прямо на корню!


- Кто?


- Да кто, кто... Да сами и пожгли!


- Зачем?    


- А кто его знает! Сначала, правда, браги наварили, а когда уж выпили вдосталь, тут уж как-то само собой вышло, что остальное пожгли! Ух, как горело!


- А чего ж не тушили, дуроломы?!


- Так грех ведь! - всерьез испугался Цмок. - Кто ж огонь тушит? Один вот был такой  умник, по прозвищу Честомир, сунулся было огонь гасить, так тут народу набежало, а ворожея Манефа - впереди всех, и воет, как больная волчица на луну: «Твой дом исчезнет, твое племя угаснет: земля не будет приносить тебе плодов; град, ржа, небесные молнии истребят жатвы твои, члены твои покроются язвами и иссохнут!» - он произносил все свое заклинание, подвывая и раскачиваясь из стороны в сторону, видимо, подражая той самой ворожее Манефе, о которой рассказывал.


- Ну и что? - спросил торк.


- Что-что? - не понял Цмок.


- Ну, тот Честомир что, испугался?


- Да где там! Так он тебе за здорово живешь испугается. Отчаянной жизни мужик, должен тебе сказать, тот самый Честомир. Ему, что река, что море-акиян - все одно  –  по колено.


- Значит, не испугался, говоришь? - уточнил торк. - Это хорошо! 


- Не испугался! - подтвердил Цмок.


- Стало быть, потушил он огонь?


- Э, нет... - покачал головой Цмок. – Испугаться-то он не испугался, но и огня не потушил...


- Почему? 


- Заснул!


- Заснул? - удивился торк.


- А то, как же иначе, он же, почитай, цельную четверть браги перед тем приговорил. Ну, и все остальные рядом с ним полегли, но те уж с мордобою, потому накостылял он им по мордам и по всем остальным частям знатно. У него ж один кулак – с капустный кочан! Ну, как у них все погорело, а они все полегли, тут у нас все и началось...


- У кого «у нас»?


- У кого, у кого, - проворчал Цмок, - у домовых, конечно! 


- А что началось? 


- Так я ж тебе уже скоро час как талдычу: Война Великая началась!


- А... - усмехнулся торк, с таким видом, как будто хотел сказать:  «Что могут понимать в настоящей войне какие-то домовые, из которых воины, как из собачьего хвоста сито...»


- Не веришь?! - обиженно спросил Цмок. - А хочешь, я тебе про все расскажу, как дело было?


- Ладно, валяй, - согласился торк, - это ж только соловья баснями не кормят, а тут, глядишь, за твоими байками и время в дороге скорей пробежит, да и о жратве не так думаться будет.


- Да, - посочувствовал Цмок, - нет ничего хуже, чем оголодать. По себе знаю...


- Так что, - спросил торк, - ты что ли со мной пойдешь? Тебе, вроде, все равно куда брести? Тогда давай, вниз слезай, а то голову задирать, на тебя смотреть - шея болит. Да и ехать мне дальше пора и так с тобой уже сколько времени потерял...


- Вниз, что ли, слезать? - с сомнением переспросил Цмок.


- Давай, давай, я тебя не съем! - поняв его сомнения, пообещал торк.


- Кто вас, торков, разберет, - продолжал сомневаться Цмок, - говорят, вы лошадев едите...


- Но ведь ты же не лошадь! - весело рассмеялся молодой торк.  

 
- Ну да, вот сожрешь ты меня, а потом доказывай кому ни попадя: лошадь там я али какой другой животный... - ворчал Цмок, тем не менее, медленно сползая по стволу вниз. - Ну, да ладно, Перун не выдаст, свинья не съест! Вот он я!  


И он предстал перед торком во весь рост. Торк был ниже его на голову, но значительно шире в плечах. Они внимательно оглядели друг друга и, судя по всему, остались своим осмотром довольны.

- Ну что, – сказал торк, –  двинулись?

- Куда? – спросил Малютка Цмок.

 
–  А куда глаза глядят или куда тропа приведет... – ответил молодой торк. – Потому иду я, а куда иду – сам не знаю. И где его искать – не ведаю...

- Кого?

- Не «кого», а «чего»... – ответил торк.

- Ну, чего?  – не стал спорить Цмок.

- Пятый Угол...

- Чего, чего?! – оторопел домовой.

- Пятый Угол! – повторил торк.       

- А где ж такой имеется? – спросил Цмок.

–  Так если бы я знал... – вздохнул торк. – Потому и еду, куда глаза глядят, и всякого встречного-поперечного про тот Угол расспрашиваю. Но по тебе сразу видно, –  он усмехнулся, – что ты ни о каких углах, кроме своего угла за печкой, слыхом не слыхивал.


Домовой собрался было обидеться, но... любопытство в нем взяло вверх. Он только проворчал чуть ли не себе под нос:

–  Ну и что с того, что за печкой?.. Угол, как Угол, абнакнавенный себе Угол... Кажный у нас в своем углу живет. Кто в медвежьем, кто в темном, а кто подальше - тот и вовсе за углом обитает. Их так и кличут - заугольники.


- А про Пятый Угол ты все-таки ничего не слыхал? – с надеждой спросил торк. 


 - Нет, про Пятый я ничего не слыхал... – Цмок широко развел в стороны свои мохнатые лапы и вздохнул.

 –  Вот я и говорю: ничего-то ты толком не знаешь, кроме своей печки... –  торк безнадежно махнул рукой. – Ну, пошли что ли?! – и, не дожидаясь ответа, он повернулся к Малютке Цмоку спиной и зашагал по поляне в ту сторону, откуда и появился.  

Домовой вновь собрался обидеться и даже надул было губы, но... да-да, опять все то же любопытство победило обиду. Он еще раз вздохнул и поплелся вслед за молодым торком. 

